

НЕ ПРОСТО ИМЕНА И ДАТЫ

Есть в жизни каждого из нас такие моменты, которые остаются в памяти на всегда. Мне приходилось слышать о человеке, который на всю жизнь сохранил добрую память о встрече с библиотекой, библиотекарем. Это были далекие послевоенные годы. С каким нетерпением и радостью бежал мальчишка после школы в библиотеку, где жарко горела буржуйка и библиотекарь Капитолина Чеславовна Петкевич давала ему кусок хлеба, кружку с кипятком и книжку. Так и остались эти минуты теплым добрым утром в памяти этого человека на все последующие годы, как самое светлое воспоминание детства.

23 мая 1876 года в городе Таганроге открылась первая общественная библиотека. 115 лет истории центральной городской библиотеки им. А. П. Чехова — это летопись событий самых разных, множество имен и судеб людей известных и не очень, но бескорыстных, переданных библиотеке, тем духовным и нравственным ценностям, которые несет она человеку через книгу, печатное слово.

В 1878 году принята библиотекарем Евгения Георгиевна Руднева, о которой П. П. Филевский писал: «...отличаясь спокойным характером и деликатностью она пользовалась расположением публики». И даже в сухой отчетной справке за 1985 год встречаем такие строки: «В этом году ушла по состоянию здоровья, к сожалению, Е. Г. Руднева».

С 1898 года библиотекарем ЦБ стала Любовь Юлиановна Филевская, годы работы которой П. П. Филевский называет «расцветом библиотеки», а о ней самой: «это была удивительно способная и скромная женщина». Это ей адресованы несколько писем А. П. Чехова, который подчеркивал постоянную связь с библиотекой.

30 лет отдала библиотеке Мария Михайловна Андреева-Туркина, вкладывала все свои силы и знания в дело развития и даже спасения библиотеки. И вообще это была замечательная семья. Брат ее — М. М. Андреев-Туркин — с 1909 по 1931 год был заведующим Литературным музеем, комнатой и Домиком А. П. Чехова. Но, кроме своих сил и талантов, эта семья в 1913 году пожертвовала чеховской библиотеке 1512 томов книг.

С 1916 года библиотека переживает период подъема и глубоких перемен. В эти годы ее возглавляет Наталья Максимовна Анисимова, человек высокого профессионального мастерства, передовых взглядов на развитие библиотечного дела. При ней заново организуется книжный фонд библиотеки, реорганизуется справочный аппарат, вводится межбиблиотечный абонемент, благодаря которому читатели получают книги из Петербурга, развивается сеть передвижных библиотек.

Суровые месяцы немецкой оккупации разделили с библиотекой преданные ей М. М. Андреева-Туркина, Н. П. Преображенская, Л. Н. Горелова, М. Г. Бельх, А. Е. Шевченко и другие. Эти женщины не просто пережили оккупацию, но и активно работали, стараясь сохранить фонды библиотеки, зачастую рискуя жизнью. И самой высокой оценкой для них были отзывы первых после освобождения города от немцев читателей. Книга отзывов с записями того времени сохранилась и находится в городском архиве. Пролистаем ее:

«Уроженец Таганрога, посозерчай читатель библиотеки им. А. П. Чехова, после тяжелых лет борьбы на фронтах Отечественной войны с радостью переступает порог этого святынища. Рад, что оно сохранилось! Гад, что хранящиеся здесь ценности вновь стали достоянием трудящихся.

21 августа 1945 г. Командир гвардейского артиллерийского полка, гвардии полковник Соколов»;

«Чеховская библиотека всегда была излюбленным местом таганрожцев и в особенности учащейся молодежи. На фронте я всегда вспоминал о времени, проведенном в библиотеке, о встречах с литераторами в литературе как о самом лучшем времени. И сейчас после оккупации, после войны библиотека сохранила, и, как постоянный ее читатель, я выражаю благодарность людям, совершающим большое дело.

5 сентября 1943 г. Старший лейтенант В. Чернышев».

Многие годы собирала материалы, работала в архивах, встречалась с читателями и работниками библиотеки разных лет Генриетта Дмитриевна Жарова, заслуженный работник культуры РСФСР. Она отдала библиотеке более 30 лет. И все эти годы ежедневные встречи с читателями — минуты радости, душевной отдачи. Благодаря ей библиотека имеет уникальные литературные материалы по истории библиотеки. И те факты, о которых мы поведали сегодня, стали известны благодаря ее подвижническому труду.

Но сколько людей — столько и судеб, поэтому нам хотелось бы обратиться к таганрожцам с просьбой поделиться своими впечатлениями, воспоминаниями, просто размышлениями. Это могут быть фотографии, старые документы, отдельные события, эпизоды вашей жизни, даже просто отдельные факты.

Приглашаем и ждем вас по адресу: ул. Ленина, 96. Телефон организационно-методического отдела: 6-31-96. Вас с радостью встретят в любом из десяти отделов библиотеки.

И. МОРОЗОВА.

Заведующая отделом центральной библиотеки имени А. П. Чехова.